

# 常州市钟楼区安全生产委员会办公室文件

钟安办发〔2022〕8号

## 关于转发市安委办《关于做好清明、“五一”期间安全生产工作的通知》的通知

经开区、高新园（邹区镇）、各街道，区安委会各成员单位：

现将市安委办《关于做好清明、“五一”期间安全生产工作的通知》（常安办〔2022〕15号）转发给你们，请各板块各部门结合本地区本领域实际，认真贯彻落实，全力做好安全生产工作。

常州市钟楼区安全生产委员会办公室  
2022年4月2日



# 常州市安全生产委员会办公室文件

常安办〔2022〕15号

---

## 关于切实做好清明、“五一”期间 安全生产工作的通知

各辖市（区）安委会，常州经开区安委会，市安委会各成员单位：

清明、“五一”假期将至，在此期间扫墓祭祖、外出春游频繁，各类风险叠加，是灾害事故的易发多发期，加之受疫情防控等不确定因素影响，安全防范压力大、任务重。为深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述精神，深刻吸取“3·21”东航坠机事故教训，严防各类事故的发生，确保节假日期间安全生产形势持续稳定向好，市安委办会同市有关部门和单位深入分析研判重点行业领域主要风险并结合当前工作形势，针对性提出了防范措施建议，编制了《全市重点行业领域清明、“五一”期间安全风险

分析研判情况》（见附件），并提出如下工作要求，请结合实际，举一反三，一并抓好贯彻落实。

**一、高度重视，切实压紧压实责任。**各级各部门要进一步强化红线意识、忧患意识、风险意识和责任意识，全面落实党政领导责任、属地管理责任和部门监管责任，切实加强清明、“五一”期间安全生产工作的组织领导。要深刻吸取近期事故教训，针对近阶段安全生产工作特点，结合本辖区、本行业实际，对安全生产工作进行再部署、再强调，要加强对事故易发多发领域和环节的安全监管，认真分析排查安全风险和隐患，有针对性地落实防控措施，消除监管盲区，堵塞安全漏洞。要督促各类企业严格落实安全生产主体责任，强化从业人员风险意识和安全防范意识，加强企业内部安全管理、隐患自查自纠，坚决遏制各类安全生产事故发生。

**二、深入检查，落实隐患整改闭环。**各级各部门要切实组织好对各行业领域生产经营单位的安全生产检查工作。突出重点单位，对问题集中、隐患突出的生产经营单位，要结合问题隐患整改进行“回头看”，确保隐患动态清零。突出问题隐患整改，要坚持边检查边整改，以检查促整改，对查出的问题和隐患要立即进行整改，对暂时不能整改的，要制定并落实防范措施，指定专人盯守，限期整改。突出暗查暗访，各级各部门要在节日期间开展明察暗访活动，在督促各企事业单位认真开展自查自纠的同时，

组织人员对重点企事业单位进行抽查暗访，对不落实工作要求以及防范措施不到位的单位要顶格上限处罚。

**三、靠前准备，扎实做好应急值守。**各级各部门要严格执行领导干部带班、关键岗位24小时值班和事故信息报告制度，确保人员在岗在位，保证信息畅通，严格按照上级规定的时限要求报送突发事件情况，避免迟报、漏报、谎报。进一步健全风险预测预警和应急协调联动机制，加强灾害天气预测预报，及时发布预警信息，督促指导企业落实安全防范措施。认真制定切实可行的应急预案，加强应急演练，统筹做好应急救援队伍、装备和物资准备工作，一旦发生险情，能够迅速、有力、有序开展救援，最大限度减少损失，降低影响。

附件：全市重点行业领域清明、“五一”期间安全风险分析研判情况



(信息公开形式：依申请公开)

---

常州市安全生产委员会办公室

2022年4月2日印发

## 附件

# 全市重点行业领域清明、“五一”期间 安全风险分析研判情况

清明、“五一”临近，人流、物流、车流剧增，各地重大项目集中开工，各类安全风险交织重叠；国内新冠疫情呈现点多、面广、频发的特点，我市疫情防控转入以“防输入”为主的常态化防控阶段，全市防控形势严峻复杂，各类企业开停车、停复产频繁；春夏交替，冷、暖空气均较活跃，气温波动大，大风、团雾、强对流等气象灾害发生概率增大，影响安全生产的不稳定、不确定因素增多。为防范遏制重特大事故，进一步提升安全风险防控工作的精准性和有效性，近日，市安委办组织市有关部门，对清明、“五一”期间安全生产主要风险开展研判，研究提出了有针对性的防控措施。有关情况如下：

## 一、企业复工复产方面

### （一）化工企业恢复生产面临安全风险。

**主要风险：**一是部分企业产品出厂受阻，危化品库存可能高位运行。二是清明至五一期间，预计将迎来复工复产集中期。化工企业复工复产过程安全风险高，加之部分企业关键岗位人员不到位或发生变更，返岗人员思想不集中、管理容易松懈，在准备不足的情况下盲目复工，容易引发事故。

**防范措施：**认真研判分析企业在疫情防控条件下可能遇到的

风险隐患，特别是因疫情原因导致需变更原材料、生产工艺的企业，必须充分掌握新的安全技术特性，落实风险管控措施。对部分危化品企业库存上升带来的安全风险，要强化综合预判和监测预警，严禁企业超品种、超范围、超量储存。**一是严格疫情管控要求。**动态关注疫情相关信息，及时提醒化工企业提前做好防范和应急准备，疫情期间抽查企业疫情防控情况，对不符合疫情管控要求的企业责令停产停业。**二是加大线上监管执法力度。**加强运用信息化手段进行全过程监管，通过查看重大危险源监测预警系统、危化品安全监管系统等系统中的视频图像和传感数据远程监测化工企业运行情况，杜绝企业私自开工生产。通过企业承诺公告和中控室视频、重点区域视频，了解企业特殊作业和隐患排查治理情况，对存在违法违规行为的企业开展在线执法。

## **(二) 冶金工贸行业面临新风险。**

**主要风险：**受疫情影响，部分企业设备设施开停频繁，同时清明、五一假期企业停复产安全也不容忽视。部分企业关键岗位人员不到位或发生变更，返岗人员思想不集中，管理容易松懈，复工复产风险高。部分企业为追求效益急于复产达产，容易出现超能力、超负荷生产现象。涉及危化品使用的企业，受市场影响超量存储，如果风险辨识管控不到位、安全管理和教育培训跟不上，极易引发生产安全事故。

**防控措施：**一是加强风险研判和信息调度，动态掌握疫情防控形势下企业停工停产情况，落实各项安全防控措施，确认复工

复产安全条件，科学制定生产计划，严禁赶工期、抢产量、超负荷生产。二是督促企业对涉及危险工艺的企业复工开车，要聘请有实践经验的专家进行现场指导，确认安全条件。对高处作业、动火作业、有限空间作业、大型检维修作业等危险作业加强审批，督促落实管控措施。三是针对疫情防控条件下企业重点岗位人员配置不完整、跨岗补位不稳定、教育培训不到位等突出问题，督促企业及时调整补充人员，加强安全教育培训，疫情期间尽量采用视频、微信群等非聚集形式组织三级安全教育培训。对因重要岗位严重缺员或设备设施带病运行等导致无法保证生产安全的企业，要采取果断措施立即停产。

## 二、道路交通运输领域

### （一）疫情防控形势下道路运输带来新风险。

**主要风险：**一是因疫情防控，货运需求旺盛，货车多拉快跑、强超强会等违法肇事行为易发。二是客运班线部分停运，非法营运等违法行为有可能抬头。三是因疫情实施交通管控和查验，高速公路特别是出入口易造成车辆积压，追尾碰撞风险增大。危化品车辆与社会车辆混行，安全风险增大。四是随着天气转暖，驾驶人容易“春困”，疲劳驾驶风险增大。

**防控措施：**一是加强货运企业特别是危险货物运输企业的安全生产监管，督促道路运输企业和网络平台公司严格落实安全生产主体责任，强化驾驶员认真安全测评提示和车辆技术管理，合理选择运输线路组织运输生产；运用联网联控和主动智能防控等

技术手段，加强运输全程监管，严密防范安全风险。二是加强服务区、高速公路出入口等重点地段、关键场所的执法检查，严厉打击非法营运行为；突出“两客一危一货”，加大管控力度，重点查纠酒驾醉驾、客车超员、超速行驶、疲劳驾驶等交通违法行为。三是根据疫情防控需要，科学设置疫情防控检查站点，规范设置现场交通指示标志和安全隔离设施。对可能出现的危化品车辆临时性积压，提前做好应急预案，开辟符合安全距离的临停场地，落实相应的安全防护措施。四是进一步深化协同联动，合理调控路网运行管理资源，及时发布管控点信息和路网通行信息，引导群众有序出行。

## （二）道路交通安全风险突出。

**主要风险：**一是农村地区风险。进入春季，春茶采摘、草坪移植、农田备耕等活动频繁，务工人员出行增多，面包车、摩托车超员载客和货车、三轮车、拖拉机违法载人等交通违法行为多发易发，引起道路交通事故特别是群死群伤交通事故的风险突出。二是自驾出行风险。响应“非必要不离常”号召，群众出游规律发生变化，乡村游、近郊游“升温”，选择自驾拼车出行增多，“黑车”非法营运问题凸显。三是高速公路风险。假期间，高速公路继续实行7座以下小客车免费通行政策，通行高速公路返乡、出游车辆与物流、保供车辆交织叠加，加之通道查验政策收紧，高速公路服务区、收费站车辆排队溢出现象突出，发生长时间拥堵和追尾事故的几率上升。

**防范措施：**一是强化疫情防控。坚持把“外防输入”作为重中之重，充足保障各高速收费站、国省道、城市道路查验点警力，不断优化查验通道、等候区域设置，全力配合卫健、交通运输部门和属地政府，严格落实通道查验要求，切实用好“龙城畅运”电子通行证等信息平台，确保产业链、供应链安全稳定。二是强化隐患排查。积极推进公路安全设施和交通秩序管理精细化提升行动，集中摸排景区、公园周边道路和通往农田、茶园、草场和厂区工地路段，重点检查临水临河、急弯陡坡、高路基等危险路段的交通安全设施，一旦发现隐患，及时整改到位。三是强化路面管控。最大限度将警力压向路面，投入到重点路段、重点时段和关键节点，强化铁骑巡逻、视频巡查、无人机巡航，严查“三超一疲劳”、酒驾醉驾、无证驾驶和农村地区违法载人、违法超员等易肇事肇祸违法行为，严防发生较大有影响的交通事故。四是强化应急处置。固化高速公路“一路六方”、高架道路“一路五方”联动联勤机制，将清障救援、应急防撞等装备物资投放到高速公路服务区、收费站和桥梁、隧道、互通等重点部位，落实“1、3、5”快反和“1、2、3”应急机制，确保做到快速发现、高效救援、快处快赔、及时疏通。五是强化宣传提示。落实“两公布一提示”，通过本地主流媒体向社会发布假期交通研判情况和重点景区交通组织方案，公布属地危险路段和事故多发点段，提示安全出行注意事项。依托道路沿线交通诱导屏、可变情报板，滚动发布路网交通态势、重点道路流量、停车泊位数量，引导群众合理规划

出行。充分发动驻村民警、辅警、交通安全劝导员，做好集中劝导和巡线工作。

### 三、重点场所方面

**主要风险：**一是涉疫场所消防风险突出，集中隔离点污染区防火巡查不到位，易成为消防安全盲区，存在逃生疏散通道锁闭不畅等现象，火灾隐患不能及时整改。二是疫情防控形势严峻，建筑工地项目容易出现抢工期、赶进度导致不安全因素增加，同时施工现场存在消防安全薄弱环节。三是清明祭扫带来的安全风险，随着疫情防控形势稳定，清明后公墓现场祭扫的有序放开，人流可能会出现局部集中，带来交通拥堵的风险。在群众祭祀活动中，违规使用明火可能会引发山林火灾。四是校园安全方面，受疫情影响，目前大部分学生仍未返校，待正常复课后，需重点关注消防安全、疫情防控、校车安全和应急处置等问题。五是大型商业综合体、旅游景点等人员密集场所，存在可能因人流过多而引发的拥挤、踩踏等隐患，同时一些景区景点架空索道、大型游乐设施项目、水上游览项目存在安全隐患。

**防范措施：**一是各级疫情防控指挥部统筹抓好疫情防控与火灾防范工作，提前组织对涉疫场所进行全面深入细致检查，强化对全体医护人员的消防安全培训，督促落实专人负责安全出口，确保每个隔离点每个楼层都有一个安全出口保持畅通，每个锁闭的安全出口必须安排专人进行负责。二是督促各建筑施工项目和工地开展自查自纠，重点检查疫情防控和现场安全防护措施设置

情况，对于人员不齐全、安全生产条件不完备的建设项目，要果断放缓项目建设节奏，必要时停工整改。建设项目封闭化管理期间，要加强集宿区临时用电、生活区防火、易燃易爆物管理，加强消防灭火演练和培训。对长期停用的危大工程设备设施重新启用前，落实专业的检修维保工作，严禁带病运行。三是针对养老机构、学校、医院、大型商业综合体、高层住宅等重点区域，紧盯火灾高风险场所，加强日常检查和巡查，及时消除火灾隐患。要督促消毒液、酒精等消毒用品使用量较大的单位科学适量储存、安全使用。对疏散通道和安全出口因防控要求关闭的，必须采取应急措施，确保发生火情能第一时间打开。

#### 四、消防领域

**主要风险：**当前全市疫情防控形势向好，企业复工复产，群众生活恢复，双节期间群众扫墓、祭祖、出游活动将明显增多，焚香、烧纸、燃放鞭炮等活动频繁，各类文物古建筑、旅游景区、祭扫场所火灾风险大幅提升，如果安全管理松懈，极易引发火灾事故。

**防范措施：**一是突出重点，强化节日消防安全检查。紧盯大型活动、旅游景点、商场市场、高层地下等人员密集场所开展监督检查，重点检查消防给水、建筑消防设施、疏散出口、商铺火灾防范措施落实等情况；发动基层监管力量和网格力量，集中排查民宿、沿街店面、“三合一”场所、群租房、老旧小区小区等区域和场所，大力整治违规住人、违规用火用电等突出问题；组织

基层消防救援站、政府专职消防队走出营区、走进单位开展防消联勤，帮助指导小单位、小场所查改火灾隐患。二是注重实效，开展节日消防宣传提示。针对节日期间火灾规律和特点，协调宣传、新闻、广电等相关部门，广泛通过各类平台，密集刊播有针对性的节日防火常识、野外用火警示和火险提示，所有消防宣传车每天出动，开展“敲门式”消防安全提示；组织大型商圈、城市综合体、旅游景区、餐饮娱乐和人员密集场所开展消防宣传，提示公共场所火灾危险性、安全疏散路线、灭火器材位置和使用方法；同时，密切关注涉消舆情，做到早发现、早报告、早处置。三是加强战备，做好灭火和应急救援准备。严格落实执勤值班制度，确保人员在岗在位，强化灾情信息处理，严禁迟报、漏报、错报甚至瞒报；严格落实勤务交接制度，明确职责分工，认真做好执勤车辆及器材装备的维护保养，细化专项处置预案，做到科学处置；节假日期间在全市4个高速服务区、8个收费站以及中华恐龙园、东方盐湖城、嬉戏谷等6个旅游景点设立陈兵前置点，按战斗编成配备车辆装备；节前要组织召开一次作战训练安全专题形势分析会，针对日常训练和作战行动全过程研究制定应对性措施，消除事故苗头，堵塞安全漏洞。

## 五、自然灾害领域

**主要风险：**一是预计4月~5月初降水量偏少，较常年偏少0~2成，气温总体以偏高为主，平均气温较常年偏高0~1℃，但季节内气温变化起伏较大。二是清明前后天气较好，森林火险

气象等级较高，清明祭扫、踏青野炊、春耕生产等因素叠加影响，火源管控任务艰巨，森林火灾发生几率增加。**三是春季大风和雷电、短时强降水、雷雨大风等强对流天气较易发生，需重点关注，确保生产生活正常有序。**

**防范措施：****一是加强监测预警**，气象部门严密监测重要天气过程，加大预报预警频次，进一步提高灾害性天气预报精准度和预警发布时效。**二是加强会商研判**，及时提醒重点区域、重要部位、重点人群采取有效措施做好防御工作。充分发挥预警信息发布系统作用，多渠道及时准确滚动向社会发布权威预警信息和防灾避险提示。**三是抓好灾害预防**，聚焦重点部位和薄弱环节，全面排查风险，消除各类隐患，加大巡查防守力度，确保人民群众生命财产安全。清明期间应加大火源管控力度。**四是加强值班值守**，严格执行 24 小时值班和领导带班制度，时刻保持通信联络畅通，紧盯天气发展趋势，随时掌握灾害信息，做到早发现、早报告、早处置。